

POKROK ZAPADU.

Titulárna: 1311 Jižní 1314 ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Ředitel redaktor: JAN KOHOUTEK

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu ročně \$2.00
Pro Evropu a Jižní Ameriku ročně \$3.00
Každý celoroční předplatitel v době premiéry
je oprávněn ke zvláštnímu slevě.

DO ČASU

Předplatit se na rok \$2.00. Spolu s Kůlnovou
Americkou \$3.00.

ČASISY PENÍZ

Jako nešťastník, když se vracel na práci
běh na zprávu Money Order a 173 nám se
stalo. Tělo v registrujícím dopise, což je
přesně bankovní list státního jména. Můj
dopis je zabalěn na polovinu, což, jak víme,
v této straně, kdekoliv a kdykoliv peníze
obíhají. Na místě drobných příjmů
těl i k zanevřelý. Všechny státní
peníze jsou státní post jednoduše, s tím
že také: Pokrok Západu, Omaha, Neb.
Všechny na adrese vložte.

OHLEDA

Drobné a různé články vložte jenom
na celý den k občasnému přehledu. Všechny
za devět dní občasné vložte, nepošle
bude pak, třeba 25 centů za číslo. Za
přesně občasné, každou, smrti a jiné, třeba
\$1.00 za tři peníze za každé vložení.
Někdy každý proto přiblíží objednávkou
peníze, jak velkou částku mají a přejde. Čas
článek na celý den, smrti se odhodlá na
přehled. Adresujte jednoduše: Pokrok Zá-
padu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 30. května '94

MINULÝ ROK VYVĚŘENO BYLO Z
Argentině 30 milionů bušů pšenice.
A pak se divíme, že v Anglii cena
téhož klesá.

To JEST DIVNÉ, V OREGONU PŘY
nechtí presbyteriánští ženy za kazate-
le. Nejspíše z vlastní zkušenosti vě-
dí, že když se dá žena do kázání, že
neví kdy přestat.

V Pensylvánii měli minule záplavu
vodní, však nevyrovná přý se
v ohromnosti své některé záplavě,
která udeřila na demokraty tohoto
státu při příští státní volbě. A jako
v Pensylvánii, bude i jinde.

PŘED 14 ROKEM BYLO PÝCHOU NO-
siti Clevelandovy odznaky. Ovšem
že se nosily u předu na kabátě. Teď
se nosí odznaky jiné a též i jinde a
to v mnohem větší míře než ony.
Mají podobu záplat a nosí se na té
části kalhot, na které se sedá.

CLEVELANDOVÍ SICE PŘIBÝVÁ NA
váze, ale na vážnosti ve vlastní jeho
straně asi sotva, tak v třetím kon-
gresním obvodu v Tennessee navr-
žená resoluce, že schvaluje se nyní-
jší správa vládní a konání prezidento-
vo, položena býti musela za děsného
hlomotu panů demokratů a syčení—
na stůl.

POWDERLY, JSA VYLOUČEN Z ŘÁDU
Rytířů Práce, kterouto organizaci
na nynější stupeň její povznesl, přý
plakal, pravě, že takové pohany od
"bratří" svých si nikdy nezasloužil.
Ano, nevědek světem vládně a k vůli
Powderlymu tak zvané "bratřství"
vyjímek dělati nemůže.

JSOU TO ALE ZLÍ REPUBLIKÁNÉ!
Pověstný chlupák Breckinridge,
který uchází o znovuzvolení do kon-
gresu, teď ujišťuje své bývalé spolu-
rebely, že ten soud se "slečnou" Pol-
lardovou spískali mu republikáné a
hlavně členové severáckého veterán-
ského spolku G. A. R., jen aby se
jej z kongresu zbavili.

JAKÁ TO NÁHODA ZA TĚCH NYNĚJ-
ších zlých časů. Sotva president
vyšel z Washingtonu, jakoby i živly
přfrodni se na to dopálily. Všude
samá byla povodeň, samá bouře a
sotva se vrátil jako když utne. Je-
nom v lidu to bouří stále dál a dál,
když vidí jak si při minulé volbě
presidentské dal.

NEMŮŽE BÝTI O TOM POCHYBNOSTI,
že Bland jest představitelém náhle-
dů demokratické strany, pokud se
týče otázky měny. To jest, většina
členů oné strany ráda by měla laci-
nou měnu a hodně ji. Vše co v ne-
prosspěch jest amerického obchodu,
co rozvoji jeho překážeti musí a na
úkor jest spojení — to chtí demo-
kraté.

"ČINCI, ANTYCH STRANU DEMOKRA-
tickou zanechal lepší, nežli byla,"
pravil při minulé president jistému
senátoru. Proto asi postaral se o
stranu její dosti dobrou byla k jeho
zvolení tak, že znemožnil jí na pří-
ští zvolení demokratického presi-
denta vůbec. Jest v tom ovšem
také hodně dobrého a prospěšného.

JAK ŮZOR JEDEN OBOR PRÁCE S DRU-
hým souvisí a jak bitko dotýká se
všech co jeden tří, to vidíme opět
na strážku uhlokopů. Následkem
nedostatku uhlí musí továrny zasta-
vovati práci, což sbavuje vlivy
dělnictva, jež v nich pracovalo a též
i dráhy obmezují dopravu, což působí
na trh obilný v New Yorku a tlačí
ceny dohů. Národ jest jako tělo lid-
ské, — trojí jedna třída, choravil
jeden úd, oří to celé tělo.

S PRAVĚM POTVŘENÍM PŘIJALI
jme zprávu, že v Chicagu ustanovil
gubernér parkovním komisařem pana
K. J. Vopičku. Byli jsme zvyklí
viděti navrhované a ustanovované
tam v různé úřady české demokraty
takových všelikých sort, že se zdálo,
jako by skutečně vzdělaného a schop-
ného demokrata v Chicagu nebylo.
Pan Vopička jest mužem dokoná-
lým v každém ohledu a gratulujuj
jemu i Čestva chigagskému k jeho
ustanovení.

JELIKOŽ SLAVIA PŘI PORUŠOVÁNÍ
Vickersových Dějin Čech čítá zmín-
ku pouze jen o spisovateli a vydavate-
li, aniž by upozornila, kde spis je k
dostání, jak bývá v takových případe-
ch obyčejem, proto, aby se přede-
šlo možnému nedorozumění podotý-
káme, že Dějiny Vickersovy byly
Slavii, jako ostatním časopisům, za-
slány taj. Národního výboru, jehož
adresa jest: R. V. Miškovský, 1444
So. 16th Str a u něhož Dějiny lze
objednati.

NEJNOVĚJI NAVRŽENÁ PŘEDLOHA
celof obsahuje ustanovení, že na cu-
r ze zemí v kterých vlády platí pre-
mii na výrobek k vývozu určený má
býti uvaleno clo vyšší. To mířeno
jest proti Německu, Francii a Ra-
kousku a projedeli předloha celof,
můžeme očekávat, že ty země nene-
chají krok ten bez odvety. Demokra-
ty mrzí, že Německo a Francie vůči
našim výrobkům zaujaly stanovisko
přátelštější a rádi by zmařili obchod
zahraničný, který s těmi zeměmi
máme.

V OKLAHOMĚ SE MINULE STÁLELI
dva redaktoři. Jeden na druhého
střelil osmkrát a netrefili. Noviny
se jim proto smály. Věc však jest
zcela přirozená, nemůžeme pochopi-
ti, že by redaktor zničil předmět,
jenž poskytuje mu dvě třetiny látky
ku psaní jeho "redakčních" úvah a
dává mu příležitost o něčem "zají-
mavém" psáti vůbec. Proto oni dva
as střelili na sebe jedině proto, aby
se přesvědčili, jak daleko kule letí,
nejsouce životu lidskému nebezpeč-
ny.

SNĚM MASSACHUSETSKÝ USNESL
se, předložit lidu k odhlasování
opravu ústavy, kterouž by uznáno
bylo "referendum", totiž právo, aby
lid hlasováním potvrzoval zákony
sněmem přijaté. Než tak se stane,
musí ještě budoucí sněm podobně se
usnésti, totiž usnešením letošního sně-
mu potvrditi. Referendum jest jeden
z požadavků socialistů a nemůže být
o tom pochybnosti, že v teorii jest
myšlenka ta znamenitá. Pochybuje-
me však že v prakti osvědčí se, po-
kud nebudeme mít "Svojanov", dle
plánu prof. Klácela.

NYNÍ ALE JIŽ BUDE BRZY KONEC
světa. Ultra demokratický Slovan
Am. také pozvedá hlasu svého,
ovšem že svým mírným způsobem,
aby projevil své zklamání nad ničem-
ností demokratů a praví: — Až bu-
doucně budou demokraté hlasovati
pro opravu, učiní dobře když do-
dá: "Vymýšleno ale, že to není na
mu zájmem, neb proti náklonnosti...
a přáním cukerného světenstv."

Kdyby byli demokraté roku 1892
nějaké takové opatření učinili, mohli
si nyní nepotí ti výhity lids a to
ostudu, kterou jim senat tropí."

DEMOKRATÉ UMÍ POUZE JENOU NO-
fit, ne ale starět. Pohleďme jen co
se posud vykonali za toho osmimě-
sítního zasedání v kongresu. Zru-
šili zákon Shermanův, pracují o
zrušení zákona McKinleyho a zru-
šení reciprocity. Minulý týden začal
zejména velmi silně a sice v pon-
dělní zrušením pokuty za nepřítom-
nost zasedání. V úterý hned na
to zrušili komisi pro dohledku na
úřednictvo tím vše co za patnáct
roků úsilovně snahy o opravu v
úřednictvu provedeno bylo. Ino
ovšem, kam pak s tou flintou, de-
mokraté a oprava a poctivost v
úřednictvu.

COZEY VYVEDL HLoupOST, že JEL
do Washingtonu, však úřady tamějš
vyvedli oslovnu stokrát větší, že
z případu toho učinili veliký "case"
a že pro pouhý přestupek nosení
prapore městem a pošlapání trávy
uložily Cozeymu a jeho druhům tak
veliký trest, jakým je 20 dnů vězení.
Pokuta \$5 00 byla by úplně dostači-
tejnou a přiměřenou. Všichni tři
nepochybně byli přestupníky záko-
na, neb policejních opatření a mělo
s nimi býti naloženo co s přestup-
níky a nedělat z nich mučedníky.
Každý nepřepjatý člověk musí
v tom příslušném trestu viděti nespra-
vedlnost, jakož i zvláště hleďanou
zbytečnou přsnost, což musí zřáskati
pouze jen odsouzeným sympati. To
není spravedlnost, nýbrž pronásledo-
vání.

DO CUBY VYVÁŽÍME NYNÍ MNOHEM
více než druhy. Od zavedení reci-
procity otevřely se nám trhy jejich.
Porovnání vyhlíží následovně:

	Druhy	Nyní
Plných strojů	47,000	130,000
Zeleničných vozů	127,000	271,000
Zboží průřezového	27,000	42,000
Strojů	945,000	1,792,000
Hřebáčů	48,500	107,000
Ocelé	20,000	327,000
Nástrojů	112,000	243,000
Parostrojů	10,000	130,000
Drátů	118,000	321,000
Obuvy	74,000	114,000
Mony a jin. za	2,472,000	18,948,000

Druhy vyváželi jsme za 11 milio-
nů, teď za 25 milionů. Demokraté
chtí přelohou Wilsonovou zničit
reciprocity a tím tento trh! Chť jí
zničit pouze jen proto, že zavedena
byla republikány! To není politika
národohospodářská, nýbrž nehospo-
dářská. Německo a Rakousko jásají,
že uzavřely smlouvy s Ruskem a de-
mokraté nič z pouhé vášně straní-
ké prospěšné smlouvy uzavřené.

PĚVECKÝ SPOLEK "LÝRA" V CHI-
cagu založený roku 1870, uspořádá
roku příštího v měsíci květnu veli-
kou slavnost jubilejní. Slavnost dle
dosavadního rozvrhu potrvati má
dva až tři dny a k súčasnému pozvá-
ny jsou veškeré pěvecké sbory české
ve Spojených Státech. "Lýra" vyni-
kala vždy nad jiné sbory pěvecké,
pilně se o to staraje, aby píseň česká
nalezla ohlasu v srdcích každého
upřímného našince a po 25 letech
svého trvání a působnosti chce při-
očniti se zejména i o to, aby zřícena
byla jednota pěvců amerických. Pod-
nik ten sám sebou velice důležitý, u
také významné příležitosti, kdyby
byl proveden, dojísta jen příznivých
musel by mítí následků a vlivu na
pěstování české písně všude, kde jen
český hlahol, český jazyk se ozývá.
Dle došlých nás zpráv přihlásilo se
již několik pěveckých sborů z ruz-
ných osad česko amerických k tomu-
to prvému a významnému sjezdu čes-
kých pěvců ve Spojených Státech a
tém také již poslány byly sbory a
písně, jež společně budou u příleži-
tosti té zpívány. Pokud víme byli
též pěvci naši omažtí pozváni, zvlá-
ště i vyslovena v pozvání tom nadě-
je, že aspoň oam jich tou dobou do
Chicaga zavítá a v čas se přihlásí.
Bylo by jen záhodno, aby česká
Omaha na sjezdu pěvců rovněž byla
zastoupena i neklameme se dojísta,
že k přípravným křekům ihned se v
Jotyčnycá kruzích přistoupí.

HUDEBNÍ SVYB AMERICKÝ JEST NA-
ramně rozrušen zajímavým objevem,
který při učinil jistý hudební spico-
vateľ v New Yorku. Těť dokazuje
totiž, že američtí skladatelé jsou
"nejmisernejší lejtráká banda, jaké
kdy bylo pod sluncem a že dávají do
oběhu — falešné noty." Dokazuje,
že velká část domorodých skladatelů
ani — nezná noty! Zatím provádí
důkaz, že nejohibnějšjí "národní
píseň" amerického lidu jsou opásky
noty po notě se starých zapomenu-
tých písní a že pětadvacet skladatelů
dopustilo se takové hrádele, mezi
nimi miláčkové obecnost. Nejsen-
salnějšjí však jest, že proveden dů-
kaz, že pověstná "Tarara Boom de
ay", jež posud také u nás straší,
jest plagiátem a úplně opásko z pís-
ničky, která povstala roku 1854 za
zvláštních okolností. Píseň, jež
tehda měla titul "Loučeni s živo-
tem", složil při francouzský jeden
voják, Pestal, odsouzený k smrti,
den před popravou ve své cele a vy-
chvaloval v ní pin nášinci štěstí —
zemřít! Že se z této písničky stane
kdysi odřhovačka, jež vykoná cestu
kolem světa, se autoru jeřimu zajisté
ani nezdálo. K této odhalení
přidány faksimily not, jež každou
pochybnost vylučují. Když v ně-
kterých upřímnějšjí českých lis-
tech amerických své doby na to
upozorňováno bylo, že Američané
se ani vlastní písní národní pochlu-
biti nemohou, měli mnozí "nadšenci"
na ně dopal, i jsme věru zvědaví, co
řeknou tomuto as objevu, ne zrovna
pěknému.

MEZI VĚTŠIMI OSADAMI ČESKÝMI,
v nichž statistika naše za účelem vý-
stavy národopisné provedena již
byla, jest prvni Alleghany. Práce
s tím spolená uložena byla jednotou
českých spolků tamních jednomu z
nejstarších tamních osadníků, p. Ku-
ferovi, kterýž také svědomitě jí
vykonal. Z výsledku práce jeho se
dovídáme, že česká osada v Alle-
ghany čítá 4200 osob, že prvý osa-
dník český usadil se tam roku 1850;
50 procent obyvateľstva jsou feme-
slinšky, 35 procent nádenšky a 15
proc. obchodníky; čtvrtina všech
mají vlastní domovy v ceně od
\$1,000 až do \$20,000; jest tam 15
českých spolků, z nichž 6 jest kato-
lických; jednotou českých spolků
vydržovaná jest nedělní škola, na-
vštěvována 80 žáky; jest tam český
katolický kostel a škola navštěvova-
ná 150 žáky; dvě třetiny všech jsou
občasy americkými, politického hnu-
tí mnoho se ale nesúčastní a mimo
jednoho policisty neměli dosud žád-
ného jiného úřadu; co do politiky
jest as polovina republikánů a polo-
vina demokratů a co do vyznání ž
katolíků a ž svobodomyšlných. —
Mezi osady, kteréž na oběslání vý-
stavy národopisné se již připravují,
sluší vřaditi nyní také uvědomělou
osadu Wilber, Saline Co., Neb. Tamní
Tělocvičnou Jednotou Sokol
uzavřeno totiž zříditi pro výstavu
zvláštní album, do kteréhož vřaděny
byly by nejen podobizny místních
spolků, s krátkými dějinami těchže,
ale i různé pohledy na osadu onu a
na přibytky a farmy krajanů našich,
zároveň se stručným popisem celé
české osady salinské, tak že podán
byl by tak věrný nástin přerem i obra-
zem jedné z největších a nejuvědo-
měnějšjí osad českých v Nebrasce.

NE VŠECHNY DEMOKRATICKÉ LISTY
jsou tak vášnivé a fanatické, jako
naše české. Tak ku př. San Antonio
Express, časopis vycházející ve státě
kde též vychází "Svoboda", totiž v
Texasu, onehdy psala: — "Mnohé z
našich demokratických časopisů pod-
nikly z většití politické vášnivosti
než z rozumu provedení důkazu, že
republikánská strana zavinila hnutí
Coxeyánů. Express, co demokrat
nejdemokratičtějšjí by rád věřil, že
se jim to podařilo; však chladná,
tvrdá fakta dokazují, že republiká-
nská strana byla v moci velmi dlouho
a žádné "armády industrielní" nepro-

chácely křilem králem zemí, říjice
v naději na almužny a dlužen se ša-
sem vlaky nákladní, aniž by dal
sázku že je navrátí. Republikánská
strana byla v moci při sklonku vál-
ky, kdy tak mnozí polodemokratiz-
vaní lidé byli propuštěni, aby se
vpracovali naspět do přmyslových
kruhů země jak nejlépe mohou, ale
řádně valně demonstrace se neudály.
Republikánská strana byla v moci,
když Jih byl v podstatě prost kapí-
tálu a hrozny dluh národní třízil adre-
je země, však nikdo jenž chtěl poctit
se živiti, nepostrádal k tomu příleži-
tosti. Je pravda, že některé ošklivé
strajky se udály za správy republi-
kánské, ale ti lidé, kteří práci zasta-
vili, vydělávali mádu \$3 až \$6 den-
ně. Teď bylo by lze najmouti milion
lidí po \$1.00 denně během 34 hodin
a mnozí z nich by ronili slzy radosti
nad příležitostí jim poskytnoutou. —
— Demokratická strana jest poli-
tickým chaosem, v němž nesjedno-
cena a v podstatě bez zásady. Země
to uznává a přirozeně jest obava a
nejjistota na všech stranách. Nikdo
neví co tato bezzádná strana učiní,
— který z její rozmanitých respolků
si odporajících živití nabude kone-
čně vrchu. Mezi tím kapitál vyč-
kává a dělnictvo zahálčející připojuje
se k hnutí Coxeyho a táhne na
Washington, pouze jen k vůli polé-
ce, kterou cestou dostane". — Tak
píše list demokratický, který od ožil
vášení stranickou a chce mluviti prav-
du.

Můj manžel trpěl často bolením
hlavy; poradila jsem mu užívání
dra. Augusta Koeniga hamburgských
kapek a v krátkém čase byl úplně
zdráv. — Paní Henry Doer, Lan-
caster, Pa.

Plymouth Rock to McKinley.
The famous document entitled
"American Tariffs from Plymouth
Rock to McKinley" (96 pages) pub-
lished by the American Protective
Tariff League, has just been revised
and re issued. It should be in the
hands of every person who wishes
complete and reliable information
upon the Tariff. Sent to any address
for 10 cents. Address Wilbur F.
Wakeman, General Secretary, No.
135 West 23rd St., New York.

Zprávy osobní.
— Kollega Hanzelka, vydavatel "Wilberských
Listů," navštívil Omahu ve čtvrtek a těšilo
seznatí jedním pohledem, že mu jde vydavá-
telev jak náleží k duhu.
— Pan F. Kafka, "světový" a světomá-
doutník, známý od New Yorku až po Sa-
Francisco, nyní ale ve Fontenelle, ve spořá-
dném státě Iowa usedlý, mešká v Omaze za zále-
žitostmi obchodními. Jak nám sdělil, hodlá
nyní započítí též obchod hostinšky a bude
tomu mítí započítí 2,200 poděl na ládost.
Bude-li musit dát za každý pátku, přijde mu to
draho.
Krajan Karel Přibyl z Linwood přjel sem mi-
nulý týden s nákladem dobytka. Líboval a
že dobře pochodil. Sdělil nám dále, že droč-
v Butler Co. jest suchem a mrazem na polovinu
zničená, také všelma drobného obilí musí býti
zhořena. Přes to však mají se linwoodští dobře.
a zejména novému saloníku Fr. Bartošovi pry-
jde znamenitě k duhu.
Byvalý south-omazský osadník, pan Tomáš
Kozka, usazený nyní v Cuba, Kans. byl zde mi-
nulý týden a sdělil nám, že v úrodném kra-
ji v okrese Republican jako všude jinde panu-
letos veliké sucha a noční mrazy, které zle po-
škodily úrodu polní.

Chcete koupit harmonium ?
Máme harmonium (varhany) Ster-
ling, které můžeme prodati za cenu
poloviční. Jest to druh Pearl, č. 18
se dvěma řadami píšťal, každá o 24
oktávě. Obvyčejná cena je \$75,00.
My můžeme jedno obstarati některé-
mu z našich příznivců za cenu polo-
viční, totiž \$37,50. Není to snad-
nějaké harmonium z druhé ruky, ný-
brž zcela nové, přímo z továrny a
ovšem že zaručené. Katalog, v němž
vyobrazeno a popsáno, zašlem k pře-
hlédnutí na požádání.
(tdth—tf) Vyd. Pokroku Záp.

Hledáte zaměstnání ?
Neobyčejně dobrá příležitost pro
Čechy a Česky, kteří si chtí založiti
výnosný poctivý obchod. Můžete se
tomu věnovati též v prázdných chví-
lich. \$75 až \$100 měsěně zaručeno.
O podrobnosti dopište na Dr. Ship-
No. B. 11 Racine, Wis. — Píšte
anglicky. tdhk40c3m